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Urmarea lui Hristos
Aflîndu-se Mîntuitorul în oraşul Cezareea lui 

Filip — nu mult după ce săturase mulţimile în pus
tie cu cinci plini şi doi peşti — „a chemat la sine 
mulţimea şi pe ucenicii Săi şi le-a zis: „Oricine vo
ieşte sa vină după mine să se lapede de sine, să-şi 
ia crucea şi să-mi urmeze. Căci cine va voi să-şi 
mîntuiască sufletul, îl va pierde, iar cine îşi va pier
de sufletul său pentru mine şi pentru Evanghelie, 
acela ill va mîntui“ (Marcu 8, 34— 33).

Cuvintele Domnului sínt cuvintele vieţii veşnice. 
Chemarea de a-i urma nu s-a adresat numai celor de 
atunci. Ea este o chemare veşnică şi se adresează şi 
nouă, creştinilor de astăzi.

Iisus doreşte să fim următori şi mărturisitori ai 
Lui în lume.

El ne cheamă să fim vrednici de numele de creş
tini, deoarece am fost răscumpăraţi din robia păca
tului prin jertfa de pe cruce a Fiului lui Dumnezeu.

Glasul Său de chemare este blînd şi bun. El nu 
sileşte pe nimeni. „Oricine voieşte să vină după 
mine“, zice Domnul.

In chemarea lui Iisus se pune accentul pe voinţa 
liberă a omului. El face apel la voinţa noastră li
beră, la consimţământul nostru de a-i urma. Căci 
mîntuirea este un act de hotărîre liberă, de împreună 
lucrare a omului cu. harul dumnezeiesc.

Dar urmarea lui Hristos cere din partea noastră 
strădanie, muncă duhovnicească şi renunţare la ceea 
ce ar putea întina viaţa noastră.

„Oricine voieşte să vină după mine să se lapede 
de sine“, spune Iisus. C ît de adîncă şi de prea pare 
această condiţie pusă de Mîntuitorul, mai ales pen
tru cei ce nu cunosc înţelesul Scripturii!

Cum adică, dacă vreau să urmez lui Hristos, tre
buie să mă lepăd de mine însumi, să renunţ la dem
nitatea mea de om, să fug de lume? Nu este lumea 
o făptură a lui Dumnezeu şi nu am eu dreptul sa 
ţin la fiinţa mea de om?

Iată întrebări care se cer lămurite, întrebări care 
aşteaptă răspuns.

Ce este „lepădarea de sine“, pe care o aşteaptă 
Mîntuitorul de la cei ce vor să-i urmeze?

Desigur că ea nu înseamnă renunţare la demni
tatea noastră de om, la puterile spirituale sau la 
trupul nos'ru şi nici fugă de lume.

Lepădarea de sine este lepădarea de to t ceea ce 
este rău în noi şi în afară de noi, de to t ceea ce 
întunecă şi slăbeşte fiinţa noastră. Din pricină că 
noi ne legăm şi ne împrietenim de multe ori atît de 
mult cu păcatul, îneît îl socotim ca pe noi înşine, 
ca pe ceva ce face parte din fiinţa noastră, îl iu
bim ca pe un copil al nostru, Iisus ne cere să ne 
lepădăm de păcat, de acest ceva care a pătruns în 
viaţa noastră şi o întunecă mereu.

Lepădarea de sine este eliberarea de mrejile pă
catului, care copleşeşte uneori făptura noastră şi 
ne identifică cu el.

Lepădarea de sine este lepădarea de omul cel 
vechi, de omul păcatului şi îmbrăcarea în omul 
cel nou.

Se întîmplă să întîlneşti cîte un om în haine rele 
zdrenţoase şi rupte. Vrei să-l îmbraci cu altele noi, 
dar el refuză fiindcă i se pare că lui îi stă mai 
bine îmbrăcat în hainele lui vechi.

Aşa sîntem şi noi uneori. Ne lăsăm a: tltaţi de 
deprinderi rele şi cu greu ne desprindem din robia 
lor.

Lepădarea de sine înseamnă înfrîngerea egois
mului, care pune stăpînire pe om.

Este un act eroic de dăruire pentru binele seme
nilor, de a pune mai presus de interesul mărunt 
al tău, interesul şi binel» obştesc şi de a dărui pen
tru împlinirea acestuia bunurile, munca şi sufletul 
tău.

Nici un lucru mare nu se poate face fără dă
ruire de sine.

Prima învăţătură ce se desprinde din chemarea 
lui Iisus de a-i urma este aceea de dăruire şi slu
jire pe altarul binelui comun.

In acest sens se înţeleg cuvintele că cel ce vrea 
să-şi mîntuiască sufletul prin slujirea egoismului îl 
va pierde, iar cel ce-şi dăruieşte viaţa pentru bi
nele şi propăşirea semenilor săi, acela îl va mîntui, 
acela va dobîndi viaţa veşnică.

Adevăratul creştin nu face din viaţa sa o „co
medie“ purtată de valurile tuturor patimilor, nici 
o „tragedie“ doborîtă de povara deznădejdii în 
vreme de suferinţă şi încercare.

Pentru el purtarea crucii nu este pc vară care 
striveşte, ci foc care luminează şi încălzeşte. Sufe
rinţa nu este numai ceaţă care întunecă văzduhul, 
ci rouă care înviorează florile.

Pentru creştin piaţa este un dar, care trebuie 
folosit pentru binele şi propăşirea semenilor.

Pe acest drum de dăruire şi jertfă, Iisus Hristos 
este modelul şi izvorul de putere cerească al vieţii 
noastre.

în locul mitropolitului Sirnion Ştefan, soborul 
protopopilor români din Transilvania a ales pe 
protopopul văduv din Ineu, Sirnion Brancovici. 
Noul ales s-a născut prin anii 1615— 1625 în Inéul 
Aradului, dintr-o veche familie sîrbească, aşezată 
aici încă din secolul al XVI-lea. Tatăl său fusese 
căpitan în oastea lui Mihai Viteazul. A învăţat 
carte în casa părintească şi poate de la unchiul 
său Longbin, fratele tatălui, care între anii 1628—- 
1643 fusese „mitropolit“ al Ineului. A ajuns apoi 
da mănăstirea Comana din Ţara Românească, unde 
se retrăsese unchiul său Longhin. De aici s-a întors 
acasă unde s-a căsătorit, avînd şi copii, dar care 
i-au murit de mici. Acum era nevoit uneori să 
îmbrace şi haina ostăşească, din pricina numeroase
lor ciocniri pe care le aveau locuitorii acelui ţinut 
cu turcii. întîmplîndu-se să moară protopopul Ineu
lui, Grigorie Brancovici, un alt unchi al său, cre
dincioşii )l-au sfătuit să-şi închine viaţa slujirii lui 
Dumnezeu, ca oreot-proţopon. îndenlinindu-le do
rinţa, a plecat în Ţara Românească la unchiul său 
Longhin, care a. stăruit pe lîngă mitropolitul Şte
fan al Ungrovlahiei să-l hirotonească. Fiind hiro
tonit în catedrala mitropolitană din Tîrgovişte, s-a 
întors acasă la Ineu, unde a aflat cu durere că 
soţia lui murise între timp.

A îndeplinit slujba de protopop timp de maf 
muiţ’ ani, pînă în 1656. în acest an a fost ales 
mitropolit al Bălgradului, în locul lui Sirnion Şte
fan. A trecut din nou în Ţara Românească, unde, 
după ce a fost călugărit sub numele de Sava, a 
fost hirotonit în catedrala din Tîrgovişte, în ziua 
înălţării Sfintei Cruci din anul 1656, de către mi
tropolitul Ştefan, unchiul său Longhin, episcopii 
ţării şi arhiereii străini aflaţi în Tîrgovişte. încărcat 
cu daruri, primite de la domnul tării Constantin 
Şerban Basarab şi de la mitropolitul Ştefan, s-a 
reîntors apoi la turma sa din Transilvania, fiind 
primit cu mare cinste la reşedinţa sa vlădicească 
din Alba-Iuilia.

Păstoria sa, deşi îndelungată, a fost mult tul
burată de numeroasele războaie şi schimbări de

Sfinţii Bisericii, eroii popoarelor şi toţi aceia care 
îşi dăruiesc viaţa pe altarul binelui comun ne sínt 
pilduitori.

Să urmăm lui Iisus Hristos prin ascultarea noas
tră de Dumnezeu, căci El „s-a făcut ascultător pînă 
la moarte şi încă moarte pe cruce“ (Filip. 2, 8).

Să învăţăm de la El blîndeţea şi smerenia, căci 
„blînd şi smerit cu inima“ a fost în lume (Matei 
11, 29).

Să luăm din bunătatea şi mila Lui, căci a adus 
bogăţia harului (Ef. 2, 7), a săturat pe cei flă- 
mînzi şi a tămăduit pe cei bolnavi, i-a fost milă 
de popor.

Să urmăm Lui în dragoste de Dumnezeu şi de 
oameni, în spirit de jertfă, căci El din negrăita 
iubire faţă de oameni s-a jertfit pe Sine, ca să ne 
dea viaţa cea veşnică.

Străduind.u-ne deci să urmăm lui Iisus Hristos- 
Domnul nostru, să vestejim, să înlăturăm din fiinţa 
noastră toate patimile, tot răul, mergînd cu toată 
hotărîrea pe calea luminoasă de El arătată, cale 
fericitoare a tît în veacul de acum cît şi în cel ce 
va să fie.

Prot. V. Coman

principi petrecute atunci, precum şi de încercările 
acestora de-a atrage pe români la Calvinism. După 
abia trei ani de păstorire, principele Acaţiu Bar
clay (l-a înlocuit cu preotul rus Gheorghe din Putiv- 
lia, numit în călugărie şi ca mitropolit Ghenadie, 
care a murit în vara anului 1660. Prin 1660—62 
apare ca mitropolit şi un oarecare Daniil, pe care 
istoricii l-au identificat cu călugărul Daniiil, tra
ducătorul Pravilei Mari de la Tîrgovişte din 1652, 
ajuns mai tîrziu episcop la Strehaia în Oltenia. Abia 
în 12 martie 1662 Sava Brancovici a fost reales 
mitropolit de soborul protopop’lor, întrunit la Alba- 
Iulia şi confirmat de noul principe calvin al Tran
silvaniei Mihail Apafii.

Din 1662 pînă în 1680 Sava Brancovici ş’-a 
păstrat scaunul fără întrerupere. Pentru că Biserica 
românească din Transilvania se zbătea în multe 
greutăţi, mitropolitul Sava a cerut îngăduinţa prin
cipelui Apaffi să meargă în Rusia, ca să strîngă 
milostenie, aşa cum făcuse pe vremuri unchiul său 
Longhin şi mitropolitul Ilie Iorest. Era însoţit de 
fratele său Gheorghe, un om învăţat, care a scris 
şi o cronică, precum şi de alte persoane. Ajuns la 
Moscova, a fost primit de însuşi ţarul Rusiei în 
două rînduri, la 31 m?i şi la 2 august 1668. Ţarul 
i-a făcut numeroase daruri în bani şi obiecte, dîn- 
du-i ş: un hrisov prin care-i îngăduia să meargă 
în Rusia dună milostenie tot ila 7 ani. în ziua de 
29 iunie 1668 a slujit în biserica Uspenski din 
Moscova, împreună cu patriarhii Paisie al Alexan
driei, Macarie al Antiohiei (ceil care umblase prin 
ţările române) şi vlădicii ruşi.

Dună întoarcerea din Rusia a început pentru mi
tropolitul Sava o perioadă de asuoriri din partea 
principelui Mihail Apaffi şi a altor conducători 
calvini, care şi-au dat seama că prin călătoria în 
pravoslavnica Rusie i-a crescut încrederea în Orto
doxie ş: hotărîrea de a rămîne statornic în credinţa 
strămoşească şi în rînduielile ei. De aceea, în 1669, 
Apaffi i-a impus noi îndatoriri, între care cea mai 
grea era aceea a supunerii faţă de superintendentul 
calvin al Transilvaniei, apoi: reînfiinţarea tipogra- 

(Continuare în pag. 2)

Biserica românească din Transilvania în a 
doua jumătate a secolului al XVII-lea
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Zile d e  praznic

De la Crăciun
„Din an în an, colindul sfînt şi bun“ ne ves

teşte mereu marea taină a Naşterii Domnului, 
praznic învăluit de fiecare dată nu numai în 
mantia albă a iernii, ci şi într-o atmosferă de pace 
care cuprinde parcă întreaga fire, învăluit într-un 
val de calde şi umane simţăminte.

La Centrul nostru Arhiepiscopesc din Sibiu, 
aceste simţăminte ne-au cuprins într-un chip tai
nic încă de la vecernia din Duminica dinaintea 
Crăciunului, 21 decembrie 1969, cu care prilej 
corul mixt al Catedralei mitropolitane, sub mă
iastră conducere a P. C. prof. Gh. Şoima, a exe
cutat un bogat program de colinde, gustate cu 
mult nesaţ de mulţimea credincioşilor care era 
de faţă.

în cadrul lor, cuvînt de învăţătură a rostit 
P. C. diacon Gh. Papuc, care a tălmăcit unul din 
înţelesurile Naşterii Mîntuitorului Iisus Hristos, ce 
„a răsărit ca lumină a cunoştinţei“ într-un întu
necos labirint social, moral şi religios, cum era 
cel de acum 2.000 de ani.

Joi, 25 decembrie 1969, Naşterea Domnului, 
prima zi de Crăciun, în Catedrala mitropolitană 
s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească de către 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi P. S. 
Visarion Răşinăreanu, Episcop-vicar la Mitropolia 
Ardealului. La vremea cuvenită, P. S. Sa a citit 
Pastorala pe care î. P. S. nostru Mitropolit N i
colae a trimis-o credincioşilor şi preoţilor din 
Arhiepiscopie.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, Arhipăstoruil nostru 
rosteşte, în auzul credincioşilor, rugăciunea spe
cială de mulţumire lui Dumnezeu, care se citeşte 
la Naşterea Domnului. Mănunchiul de colinde 
executat de cor a contribuit simţitor la înălţarea 
sufletească a credincioşilor în această zi de mare 
praznic creştinesc.

Vineri, a doua zi de Crăciun, Soborul Maicii 
Domnului fiind, î. P. S. Mitropolit Nicolae, în
soţit de P. S. Episcop-vicar Visarion şi P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, s-a deplasat la Blaj, unde a săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească în Catedrala Sf. Treime.

în cadrul Sf. Liturghii din Catedrala mitropoli
tană din Sibiu, a predicat P. C. prof. C. Sîrbu 
despre sensurile tainei „cea din veac ascunsă şi de 
îngeri neştiută“ a întrupării Domnului.

Sîmbătă, 27 decembrie 1969, Sf. Mucenic Arhi- 
diacon Stefan, la Sf. Liturghie, la care a participat 
şi î. P. S. Mitropolit Nicolae, a predicat P. C. 
prot. I. Vlad despre primul mucenic creştin, Sf. 
Ştefan, iar la Sf. Liturghie din Duminica de după 
Naşterea Domnului, de faţă fiind şi î. P. S. Mitro
polit Nicolae şi P. S. Episcop-vicar Visarion, a 
predicat P. C. vicar Tr. Belaşcu, care a tălmăcit 
de asemenea din înţelesurile Crăciunului.

în aceeaşi zi, Duminică, 28 decembrie 1969, la 
ora 19, Centrul Arhiepiscopesc a oferit o agapă 
coralei Catedralei Mitropolitane, la care au parti
cipat şi foştii corişti, acum mai în vîrstă, şi în 
cadrul căreia au vorbit: P. C. prof. Gh. Şoima, 
P. S. Episcop-vicar Visarion şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae.

P. C. prof. Gheorghe Şoima mulţumeşte pen
tru această cinstire arătată actualilor corişti şi 
foştilor corişti şi subliniază că în activitatea sa 
corală a căutat să se încadreze pe linia îndrumă
rilor primite de la Arhipăstorul nostru în urmă 
cu un an.

P. S. Episcop-vicar Visarion relevă frumuseţea 
interpretativă a coralei Catedralei noastre mitro
politane, precum şi împletirea armonioasă a rugă
ciunii de la altar cu răsounsurile corului.

î. P. S. Mitropolit Nicolae mulţumeşte dirijo
rilor (P. C. Prof. Gh. Şoima şi P. C. diacon I. Po- 
pescu), soliştilor şi întregii corale pentru felul în 
care au evoluat în anul în care s-a scurs, pentru 
rîvna lor de a cînta din dragoste, integrîndu-se şi 
contribuind în mare măsură la trăirea spirituală 
din Catedrala noastră.

Joi, 1 ianuarie 1970, Tăierea împr., Sf. Vasile, 
Anul Nou, Sf. Liturghie arhierească a fost săvîr- 
şită de P. S. Eniscop-vicar Visarion, înconjurat 
de un sobor de preoţ' şi diaconi, predica zilei fiind 
rostită de P. C. prot. I. Vlad, care, în prag de 
An nou, a vorbit despre înnoirea vieţii.

După Sf. Liturghie, potrivit obiceiului îndătinat, 
la reşedinţa mitropolitană a avut loc o recepţie, 
în cadrul căreia, în numele angajaţilor de la Cen- 
truil Arhiepiscopesc şi de la Institutul Teologic. 
P. S. Episcop-vicar Visarion a tălmăcit, cu prilejul

la Bobotează
Anului Nou, simţămintele filiale, de cinstire şi 
omagiere pe care aceştia le nutresc Arhipăstorului 
lor. „Vom duce mai departe — spune printre al
tele P. S. Sa — steagul îndatoririlor noastre şi în 
acest an, 1970, fiecare la locul unde ne-a rînduit 
pronia cerească, cu perseverenţă, cu conştiinciozi
tate, cu generozitate, cu dăruire“.

Mulţumind pentru bunele urări care i s-au făcut, 
î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae zăboveşte cu 
deosebire asupra creşterii în bine, a noastră a fie
căruia, a Bisericii noastre, a poporului nostru, a 
Patriei, a omenirii.

în urcuşul spre desăvîrşire — spune î. P. S. Sa 
— „fiecare sîntem în situaţia aceasta ca la sfîr
şitul unui an şi începutul altui an să vedem cît 
am crescut în anul trecut şi să ne străduim ca să 
începem anul cu rîvna de a creşte mai mult“.

Duminică, 4 ianuarie 1970, în Catedrala mitro
politană s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească de 
către P. S. Episcop-vicar Visarion, predica zilei 
fiind rostită de P. C. prof. C. Sîrbu.

Marţ:, 6 ianuarie 1970, Botezul Domnului fiind, 
praznicul a fost subliniat după toată cuviinţa. Ast
fel, î. P. S. Mitropolit Nicolae şi P. S. Episcop- 
vicar Visarion au slujit Sf. Liturghie arhierească, 
înconjuraţi de un sobor de preoţi şi diaconi.

La priceasnă î. P. S. Mitropolit Nicolae a rostit 
un bogat cuvînt de învăţătură despre taina pre
zenţei în chip văzut a lui Dumnezeu printre noi, 
prin întruparea Fiului Său, adevăr confirmat dc 
însuşi Dumnezeu-Tatăl, la Botezul Domnului de ‘ 
la  Iordan.

„De atunci — de la Naşterea şi Botezul Dom 
nului — şi pînă astăzi toţi credincioşii veacurilor, 
din toate părţile lumii, mărturisesc prin privirea 
adîncă pe care ţi-o dă credinţa că Iisus Hristos,
Fiul lui Dumnezeu întrupat, s-a născut, a crescut 
şi s-a descoperit lumii ca Acela prin care lumea 
primeşte mîntuirea, adică participarea la viaţa cea 
veşnică, ş: prin care s-a deschis omenirii orizontul 
infinit şi veşnic al dumnezeirii".

După Sf. Liturghie s-a săvîrşit sfinţirea apei. 
Ambii Ierarhi au stropit apoi cu apă sfinţită pe 
credincioşii prezenţi în catedrală.

Miercuri, 7 ianuarie 1970, Sf. Proroc loan Bo
tezătorul, s-a săvîrşit după rînduiiala îndătinată 
Sf. Liturghie, predica fiind rostită de P. C. secretar 
eparh. F. Costea, care a prezentat credincioşilor 
chipul luminos al Sf. loan Botezătorul şi sensul 
predicii sale.

La capătul unei atît de minunate salbe de praz
nice creştineşti, rînduite la sfîrşit şi început de an 
nou, fiinţa noastră întreagă, trupească şi sufletească, 
s-a simţit parcă mai înaripată, întărită cu noi pu
teri, pentru munca de zidire multilaterală care ne

V A  f  Vsta in raţa.
R.

Biserica românească din Transilvania...
(Urmare din pag. 1)

fiei, înfiinţarea de şcoli româneşti şi săvîrşirea sluj
belor în româneşte. Ca toate că ultimele erau mă
suri favorabile românilor, totuşi, prin reînfiinţarea 
tipografiei nu se urmărea decît tipărirea de cărţi 
calvinizante. Ca să împiedice acest lucru, vlădica 
a ţinut tipografia ascunsă ani de zile. în  1670 vlă
dica Sava a făcut un drum în Ţara Românească, 
unde domnul Antonie Vodă din Popeşti cu vlădicii 
ţării şi boierii din divan i-au întărit, printr-un hri
sov, cu data de 25 aprilie, o danie anuală de 6000 
de aspri, pe care o avuseseră şi unii din înaintaşii 
săi. în  anii următori se cunosc cîteva vizitaţii ca
nonice făcute în cuprinsul întinsei sale eparhii. Ast
fel, în 1672 sfinţea mănăstirea din Moisei, în Ma
ramureş, în 1674 biserica din Vlădeni, ilîngă Bra
şov. în 1675 era în Braşov, pentru ca să aplaneze 
nişte neînţelegeri dintre preoţii de la biserica Sf. 
Nicolae din Şchei.

în 1673 şi 1675 mitropolitul Sava a convocat 
două soboare la Bălgrad, luînd o seamă de măsuri 
pentru înviorarea vieţii religioase-bisericeşti a cle
rului şi poporului român din Transilvania. S-au 
păstrat hotărîrile luate în sobor, dintre care a- 
mintim: săvîrşirea de slujbe în fiecare duminică 
şi sărbătoare, iar în timpul postului zilnic; înlă
turarea sărbătorilor băbeşti şi a unor superstiţii 
legate mai ales de cultul morţilor; respectarea gra
delor de rudenie la căsătorie; credincioşii să se îm
părtăşească de patru ori pe an, să cinstească pe 
preoţi, să înveţe Tatăl nostru, Crezul şi cele 10 
porunci; catehizarea copiilor să se facă în bise
rică; înlăturarea din preoţie a celor ce se fac ne
vrednici de această slujbă.

La rugămintea sa, principele Apaffi a scutit în 
mai multe rînduri de dări pe preoţii români.

Cu toate că se părea că legăturile dintre mitro
polit şi Apaffi erau bune, în realitate erau din ce 
în ce mai încordate. Fiind învinuit atît el, cît şi 
fratele său Gheorghe, că ar unelti împotriva prin
cipelui, acesta convoacă un scaun de judecată la 
2 iulie 1680. Aducîndu-i-se mai multe învinuiri 
nedrepte, mitropolitul Sava a fost înlăturat din 
scaunul vlădicesc, iar bunurile i-au fost confiscate 
de principe. Bătrînul mitropolit a fost aruncat în 
temniţă împreună cu fratele său. Adevărata cauză 
a înlăturării şi întemniţării sale a fost însă statorni
cia sa în dreapta credinţă şi refuzul său de-a ajuta 
pe cîrmuitorii de atunci ai Transilvaniei la calvini- 
zarea Bisericii româneşti. Gheorghe Brancovici a 
fosit eliberat nu peste mult timp, reuşind să fugă 
în Ţara Românească, pentru a cere sprijinul dom
nitorului Şerban Cantacuzino, în vederea eliberării 
mitropolitului. Acesta a rămas însă ş: pe mai de
parte în închisorile din Iernut şi Vinţ, unde a fost 
supus la bătăi şi la tot felul de suferinţe. în cele din 
urmă a fost eliberat, dar în 24 aprilie 1683 a tre
cut la cele veşnice.

Ţinînd seama de viaţa lui curată şi de stator
nicia în Ortodoxie, Sf. Sinod al Bisericii noastre,

în şedinţa din 28 februarie 1950, a canonizat pe 
mitropolitul Sava, hotărînd ca el să fie cinstit ca 
sfînt mărturisitor în întreaga Biserică din Tran
silvania, împreună cu înaintaşul său în scaun, Ilie 
Iorest, pomenirea lor făcîndu-se în fiecare an la 
24 aprilie.

După înlăturarea lui Sava din scaun, soborul 
cel mare al protopopilor a ales în locul său pe 
ieromonahul Iosif Budai din Pişchinţ (Hunedoara), 
hirotonit la Bucureşti de mitropolitul Teodosie al 
Ungrovlahiei, în august 1680. Se pare că fusese 
călugărit în Moldova. Murind în toamna anului 
1681, Şerban Cantacuzino a recomandat principe
lui Mihail Apaffi pe un călugăr grec cu numele 
loasaf, care a păstorit pînă în 1683.

I.a începutul anului 1684, soborul a ales ca 
mitropolit pe preotul Sava din Veştem, de lingă 
Sibiu. Păstoria lui a durat abia un an, căci a 
murit în vara anului 1685. Soborul a ales în locul 
său pe un preot Vasile, numit în călugărie — şi 
ca mitropolit — Varlaam, care a păstorit pînă la 
moartea sa, întîmplată în 1692. Sub el s-au tipă
rit cîteva cărţi în tipografia din Alba lulia: Cea- 
slovăţ 1685, Rînduiala diaconstvelor 1687, Molit- 
velnic 1689 şi altele. A făcut diferite vizitaţii 
canonice în cuprinsul eparhiei sale.

în locul său a fost ales, în 1692, preotul Torna 
din Teiuş (jud. Alba), numit în călugărie şi ca 
mitropolit Teofil. în cursul păstoriei sale a făcut 
mai multe vizitaţii canonice, a sporit averea Mi
tropoliei, iar prin testamentul său, din 12 iulie 
1697, îi lăsa întreaga agoniseală a vieţii sale. A 
murit curînd după această dată. Toţi aceştia fuse
seră hirotoniţi la Bucureşti.

Urmaşul lui Teofil a fost Atanasie Anghel, ori
ginar din Bobîlna (jud. Hunedoara), care a iz
butit să-şi cîştige voturile membrilor soborului 
mare. Hirotonit cu mare greutate de mitropolitul 
Teodosie, după ce i s-au dat instrucţiuni amănun
ţite din partea acestuia şi a patriarhului Dosoftei 
al Ierusalimului de a păzi curată credinţa orto
doxă, Atanasie a uitat de îndată de făgăduinţele 
sale şi a îmbrăţişat, cu o mică parte a clerului, 
unirea cu Biserica Romei. Astfel, cu el se încheie 
şirul mitropoliţilor ortodocşi ai Bălgradului, locul 
Mitropoliei luîndu-1 o Episcopie unită, supusă arhi
episcopului romano-catolic din Esztergom (Unga
ria). De acum poate fi socotită încheiată şi pro
paganda calvină printre români, căci în anii 1687 
— 1688 Transilvania a ajuns în stăpînirea Austriei 
catolice, iar locul propagandei calvine a fost luat 
de cea catolică, mult mai intensă şi mai distrugă
toare de suflete. Deci, cu toate vitregiile vremuri
lor, mitropoliţii Bălgradului din a doua jumătate 
a secolului al XVII-lea au marele merit de a fi 
rezistat cu tărie oricăror încercări prozelitiste cal
vine, unul din ei ajungînd să primească şi moartea 
pentru tăria sa în dreapta credinţă.

Mircea Păcurariu



Nr. 3—4 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

120 de ani de la naşterea lui M. Eminescu
In 15 ianuarie a. c. se împlinesc 120 de ani de 

la naşterea marelui nostru poet Mihai Eminescu. 
Asemenea unei comete, acest Luceafăr al poeziei 
noastre a strălucit trupeşte doar 39 de ani pe cerul 
ţării sale dragi, dar, cu toate acestea, toate gene
raţiile de după el s-au hrănit şi se hrănesc intens 
din neîntrecuta sa creaţie.

C ît de actuale ne apar, în această privinţă, ver
surile închinate lui Eminescu de Alex. Vlahuţă:

„Tot mai citesc măiastra-ţi carte,
Deşi ţi-o ştiu pe dinafară“.

Şi pe drept cuvînt, căci la orice vîrstă am fi, 
fie în anii de şcoală, fie în anii de amiaz sau de 
amurg, ori de cîte ori treburile noastre ne dau 
răgaz să ne oprim asupra creaţiei eminesciene, tot 
de atîtea ori, ca în nişte Scripturi Sfinte, găsim 
noi gînduri, noi înţelesuri, ne încearcă noi fiori.

Acest lucru nu este, desigur, fără explicaţie. Se 
ţ t ie  că în sufletul său mare, în inima sa fierbinte, 
M. Eminescu a cuprins plaiurile toate ale minu
natei noastre ţări, cît şi zbuciumul şi visele po- 
poporului nostru, oglindind totodată în scrisul său 
şi viaţa societăţii vremii sale.

C îţi dintre noi nu ne retrăim copilăria odată 
cu Eminescu, atunci cînd zăbovim asupra unor 
■versuri ca acestea:

-Fiind băet păduri cutreeram 
Şi mă culcam ades lingă izvor,
Iar braţul drept sub cap eu mi-1 puneam 
S-aud cum apa sună-ncetişor,
Un freamăt lin trecea din ram în ram 
Şi un miros venea adormitor“.

Sîntem, de asemenea, alături de marele nostru 
poet, atunci cînd biciuie fără cruţare protipendada 
vrem ii sale şi de totdeauna, pe toţi cei porniţi pe 
căpătuială, spre parvenire, spre trai „domnesc“, 
înţelegîndu-se prin aceasta o viaţă petrecută în 
huzur, fără muncă şi fără un ideal mai înalt, aşa 
cum spun versurile:
„Prea v-aţi arătat arama, sfîşiind această ţară, 
Prea făcură-ţi neamul nostru de ruşine şi ocară, 
Prea v-aţi bătut joc de limbă, de străbuni şi obicei, 
Ca să nu s-arate-odată ce sînteţi — nişte mişei! 
Da, cîştigul fără muncă, iată singura pornire; 
Virtutea? e-o nerozie; geniu? o nefericire“.

„Ca rîul, ramul“ vibrăm cu toţii recitind ver
surile patriotice ale lui Eminescu, care sínt pă
trunse de o profundă dragoste de Patrie şi de

popor. Însuşirile nobile ale poporului nostru, în
ţelepciunea şi omenia sa, modestia sa, dragostea 
de libertate etc., sínt întruchipate de pildă de 
Mircea cel Bătrîn şi Ştefan cel Mare.

Astfel, furtunosului Baiazid, Mircea îi răspunde: 
„Eu? îm i apăr sărăcia şi nevoile şi neamul“, care, 
de fapt, a fost răspunsul de totdeauna al poporu
lui român, aşa de mult încercat în atîtea atacuri 
nedrepte. De asemenea, nobila dorinţă de pace a 
poporului nostru, marele Eminescu o exprimă cum 
nu se poate mai frumos, mai autentic, mai ade
vărat prin gura solului român, care, la întrebarea 
aceluiaşi trufaş sultan: „Ce vrei tu?“, răspunde: 
„Noi? Bună pace!“ o pace dreaptă, adică, o pace 
deplină, de care să se bucure toţi, care, de aseme
nea, este dorinţa fierbinte de totdeauna a poporu
lui român. La pretenţiile prosteşti ale lui Baiazid, 
cumpătatul domn muntean răspunde cu binecunos
cuta cuviinţă românească:

„Orice gînd ai împărate şi oricum vei fi sosit,
Cît sîntem încă pe pace, eu îţi zic: Bine-ai venit!"

Aceleaşi însuşiri le are şi Ştefan cel Mare, la al 
cărui mormînt de la mînăstirea Putna referindu-se, 
Eminescu spune:

„Aice e fîntîna cea plină de mărire,
De sînta pietate, de-al patriei amor;
Aice-d eroismul ce trăznet de-ngrozire 
Fu duşmanilor ţării sfărmînd trufia lor".

Ca un torent nestăvilit, simţămintele patriotice 
ale acestui prea plin şi clocotitor suflet, care a fost 
M. Eminescu, se revarsă cu deosebire în „Ce-ţi do
resc eu ţie, dulce Românie“, poezie încărcată de 
doriri de pace, înfrăţire, prestigiu, de un „mare 
viitor“ etc. Prin munca liberă a întregului nostru 
popor, acest luminos „viitor“ pe care Eminescu 
îl întrevedea, profetic, ţării sale, se conturează, 
prinde viaţă tot mai mult în anii noştri.

Prin viaţa sa modestă, profund legată de aceea 
a poporului său, prin truda sa literară, cuprinsă 
în bună parte în peste 15.000 pagini de manuscris 
şi cu un efect deosebit şi în ceea ce priveşte înăl
ţarea limbii noastre, prin „fulgerătoarele“ sale ver
suri, cum le numeşte Vlahuţă, Eminescu va ră
mâne nemuritor nu numai pentru poporul nostru, 
ci şi pentru alte multe popoare, în ale căror limbi 
s-a tradus şi care i-au gustat şi îi gustă din plin 
opera.

Gh. P.

fe ric ir ile

Fericirea a cincia: ,, ForiCití C6Í lîll-
lostivi, c i  aceia se «or milui“

Un predicator a spus odată de pe amvonul unei 
biserici, că milostenia e un sentiment. Definiţia 
aceasta m-a tulburat profund. Da, există un sen
timent de milă, dar nu despre el vorbeşte Domnul 
în fericirea a oincia.

Samarineanul cel milostiv nu s-a mărginit să 
zică nenorocitului căzut între tîlhari: „Ce milă 
mi-e de tine; rabdă cu tărie şi nădejde, că poate 
scapi cu zile“, ci s-a oprit lîngă el, i-a spălat ra
mele cu vin şi i le-a uns cu untdelemn, le-a îm
brăcat în haina Sa, l-a suit pe asinul său, l-a dus 
la  o casă de oaspeţi şi a purtat grijă de el. Toate 
acestea sínt fapte ale iubirii de oameni dovedită 
şi de Mîntuitorul Iisus Hristos pe care parabola 
■de maî sus îl simbolizează. Legiuitorului care l-a 
întrebat cu gînd viclean, cine e deaproapele lui, 
Iisus i-a răspuns: „Mergi şi tu şi fă asemenea“ 
(Luca 10, 37). Aceasta a fost şi atitudinea Sfin
ţilor Apostoli. „Cine are bogăţia lumii şi se uită 
la  fratele său care e în strîmtoare şi-şi închide 
inima sa faţă de el, cum rămîne acela în dragostea 
lui Dumnezeu" (1 loan 3, 17“. „De va fi fratele 
sau sora lipsiţi de hrana cea de toate zilele şi le 
va zice cineva: încălziţi-vă şi vă săturaţi şi nu le 
va da cele trebuitoare trupului, ce folos ar fi?“ 
(Iacob 2, 15— 16). E limpede deci, că milostenia 
nu e un sentiment, ci faptă, faptă izvorîtă din 
iubirea de Dumnezeu şi de oameni.

în ce raport stă ea cu dreptatea?
Dreptatea e rodul iubirii de adevăr. Ea încăl

zeşte şi hrăneşte, asigură şi sporeşte buna vieţuire 
între oameni, înmulţeşte şi asigură pace pe pămînt, 
întăreşte societatea, înalţă şi cinsteşte poporul care

o practică. Dar nu suferă să fie călcată în pi
cioare. E aspră şi necruţătoare cu cei ce nu ţin 
seamă de ea. Dreptatea trebuie împlinită, iar Milos
tenia nu trebuie uitată.

Milostenia e rodul iubirii de oameni şi se făp- 
tuieşte în muilte feluri, dar niciodată jertfind drep
tatea. Vom împlini mai întîi dreptatea şi numai 
după aceea milostenia. Ferice de cel ce poate îm
păca pe amîndouă.

într-un orăşel trăiau odată doi prieteni. Unul 
judecător, celălalt funcţionar. Prietenia lor ajunsese 
proverbială. Deodată se zvoneşte, că funcţionarul 
a săvîrşit o faptă, pe care legea o pedepseşte foarte 
aspru. E arestat şi cercetat. Cetăţenii se împart în 
două tabere. Unii susţineau că judecătorul fiindu-i 
prieten îl va scoate basma curată. Ceilalţi, dim
potrivă. Judecătorul e vestit de drept şi de aspru, 
cînd e vorba de lege. începură chiar să parieze. 
A venit ziua judecăţii. în sala de judecată llume 
peste lume. Rechizitorul deosebit de apăsător pen
tru vinovat. Faţa judecătorului rece, ca de mar
mură. După dezbatere se ridica şi în numele legii 
îl osîndeşte la plata unei despăgubiri de 200 gal
beni, deşi ştia că n-are de unde scoate atîţia bani 
şi e ameninţat cu ani grei de temniţă. Tabăra 
care susţinea că judecătorul va fi foarte aspru cu 
vinovatul era satisfăcută şi se uita cu tîlc la cei- 
lalţ'. Dar abia rostită sentinţa, judecătorul coborî 
în boxa osînditului şi-i zise: „Legea e lege pentru 
toţi şi trebuie respectată. Ştiu că n-ai de unde 
plăti, dar prietenia noastră mă obligă să te ajut. 
ca să scapi de temniţă“ şi-i pune în mină o pungă 
cu 200 de galbeni, zicînd: „Plăteşte-ţi datoria". 
Aşadar, întîi dreptatea şi apoi mila!

Vedem că şi Mîntuitorul, înşirîndu-le, a pus întîi 
fericirea cu dreptatea şi apoi pe cea cu milos
tenia.

Dacă din cele spuse mai înainte cineva ar scoate 
încheierea, că pentru împlinirea dreptăţii avem

obligaţie, dar pentru milostenie nu, ar greşi. Mîn
tuitorul ne spune: „Fiţi milostivi, precum Tatăl 
vostru cel din ceruri milostiv este" (Matei 6) şi 
ne arată că, la judecata de apoi, nu ne întreabă 
din ce neam ne tragem, ce diplome am dobîndit, 
ce ranguri am agonisit, ce fapte mari, eroice am 
săvîrşit, ci ce fel de fapte de milostenie am făcut 
în viaţă (Matei 25, 35— 40).

Dar cum se face milostenia? întîi: „Să nu ştie 
stînga ce face dreapta“ (Matei 6, 3). Apoi poţi 
face milostenie care se referă la viaţa trupească a 
semenului şi alta ila viaţa sufletească.

Cu valoare morală mai mare sínt cele sufleteşti. 
Şi ele sínt scoase din Sf. Scriptură. Iată-le:

1. A îndrepta pe cal ce greşeşte.
2. A învăţa pe cel neştiutor.
3. A da un sfat bun celui ce stă la îndoială.
4. A te ruga pentru semenii tăi.
5. A mîngîia pe cel întristat.
6. A suferi cu răbdare asuprirea şi a întări pe 

alţii, cînd sínt asupriţi pe nedrept.
7. A ierta, a îngropa în uitare greşeala celui ce 

ţi-a greşit.
Aşa au făcut milostenie Sfinţii Apostolii, Sfinţii 

mucenici şi muceniţe, Sfinţii Părinţi şi toţi creştinii 
care au trăit cu adevărat legea lui Hristos Dom
nul nostru. Şi aşa cum spune această fericire, 
Dumnezeu îi miluieşte pe toţi cei ce şi ei miluiesc 
pe alţii cu viaţă paşnică, cu bucurie vremelnică 
şi veşnică, cu nume bun. în această viaţă şi cu 
deosebire în cea care va să fie, cînd vor sta, la 
Judecata cea mare, de-a dreapta Dreptului Jude
cător.

De aceea, să ne facem folositori semenilor mai 
puţin ajutoraţi decît noi cu tot ce le poate fi spre 
folosul lor trupesc şi sufletesc, spre bucuria lor şi 
a noastră, acum şi totdeauna.

Gh. M.

Purtare creştină
Toate paginile Evangheliilor şi ale epistolelor 

Apostolilor sínt pline de episoade, de exemple, de 
parabole, de îndemnuri şi recomandări prin care 
se evidenţiază cîteva trăsături, care, toate, laolaltă, 
arată figura, icoana creştinului, modul cum el tre
buie să se poarte.

E de ajuns să ne gîndim la Parabola vameşului 
şi a fariseului, povestită de Mîntuitorul însuşi, 
prin care ne învaţă că o caracteristică a creştinu
lui este smerenia.

Să ne gîndim la Pilda samarineanului milostiv, 
din care învăţăm că trebuie să sărim în ajutórul 
celui nenoroaiit, fără a face deosebire de neam 
sau de religie.

Pilda bogatului şi a sărmanului Lazăr ne învaţă 
pe noi creştinii că na trebuie să fim indiferenţi 
şi egoişti faţă de mizeria celui mai puţin norocos 
în viaţă, ci să fim generoşi, darnici din ceea cc 
avem, aşa cum a făcut Zaheu vameşul, care, în 
ziua convertirii sale, a declarat în public, că jumă
tate din avutul său îl dă săracilor şi, de a înşelat 
pe cineva, întoarce dauna împătrit.

Pilda fiului rătăcit ne învaţă că, dacă păcătuim, 
nu trebuie să ne pierdem nădejdea şi încrederea 
în Dumnezeu, ci să ne îndreptăm cu căinţă către 
Domnul, care ne primeşte ca un părinte iertător.

Şi alte multe parabole şi asemănări frumoase 
cuprind Sfintele Evanghelii, fără să amintim de 
multele îndemnuri ale Domnului ca acestea: „în
văţaţi de la mine că sínt blind şi smerit cu inima" 
(Matei 11, 29). „Cel ce vrea să vină după mine 
să se lapede de sine, să-şi ia crucea sa şi să-mi 
urmeze mie“ (Matei 16, 24), învăţîndu-ne prin 
toate acestea blîndeţea, smerenia şi răbdarea.

Vreau să mai amintesc că fericirile rostite de 
Hristos Domnul cuprind un adevărat Cod al 
desăvîrşirii creştine (Matei 5, 3— 11). El ne învaţă 
că toţi oamenii sínt fraţi, toţi sínt fiii aceluiaşi 
Părinte, chemaţi la aceeaşi viaţă pămîntească şi la 
acelaşi destin etern şi că prin urmare nu se pot urî 
şi combate ca fiarele, nu au dreptul la aceasta, ci 
toţi 'trebuie să se iubească ca fraţii. La baza creş
tinismului stau aceste două porunci: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta, din 
tot sufletul tău, din tot cugetul tău. Aceasta este 
cea mai mare poruncă iar a doua asemenea aces
teia este să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine 
însuţi" Marcu 12, 33). Acelaşi Iisus ne învaţă prin 
pilda Samarineanului milostiv că aproapele nostru 

(Continuare In pag. 4)
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Sf. loan Botezătorul
Evlavia creştină de astăzi şi de totdeauna a cin

stit pe Sf. loan Botezătorul în chip cu totul deo
sebit pentru viaţa lui curată şi sfîntă, pentru 
moartea sa mucenicească şi proorocească, dar mai 
ales pentru misiunea mare care a avut-o de-a fi 
înaintemergător şi pregătitor al primirii Mîntui- 
torului Hristos.

Viaţa şi misiunea sa au fost prorocite de la naş
terea Sf. loan, atît de înger cît şi de tatăl său 
Zaharia — preotul. „El va fi mare înaintea Dom
nului. Nu va bea nici vin, nie băutură ameţitoare 
şi se va umplea de Duh Sfînt încă din pîntecele 
maicii sale“ — zice îngerul către preotul Zaharia, 
la vestirea naşterii iui. Tatăl său, Zaharia, dezle- 
gîndu-i-se graiul, proroceşte la punerea numelui: 
„Şi tu pruncule, proroc al celui prea înalt te vei 
chema, căci vei merge înaintea Domnului să gă
teşti căile L ui. . . “ (Luca 1, 76)).

Acestea se împlinesc atunci cînd Sf. loan, ajun- 
gînd la anii maturităţii, intră în pustie unde se 
consacră cu totul lui Dumnezeu, în rugăciune, post 
şi înfrînare, pregătindu-se pentru ziua cînd va în
cepe propovăduirea sa. în pustiul Iordanului medi- 
tînd el asupra vieţii moral-religioase a poporului 
său, cu deosebire a straturilor sale conducătoare, 
le vede prinse în îngustimea unui formalism şi 
ritualism străin de legămîntul Domnului.

Glasul predicii Sf. loan se adresează cu putere 
proorocească, ca un tunet al pustiului împotriva de
căderilor moral-religioase, spunînd tuturor: „Pocăi- 
ţi-vă că s-a apropiat împărăţia cerurilor !“ (Ma
tei 3, 2).

Răscolite de glasul prorocului, mulţimile alergau 
în valuri mari spre Sf. loan, mărturisindu-şi pă
catele şi botezîndu-se cu botezul pocăinţei în rîul 
Iordanului. Veneau la el oameni de toate ocupaţiile 
şi vîrsrele.

S^duchcii şi fariseii veneau de curiozitate, spre 
a-1 putea critica şi judeca, de aceea pe ei îi mus
tra cu asorime.

Vameşilor, c? unii ce erau foarte adesea conduşi 
de lăcomie, furtişag şi înşelăciune, le zice: „Nimic 
mai mult să nu luaţi de la nimeni decît vă este 
rînduit vouă“ (Luca 3, 13).

Ostaşilor, ca unii care abuzau de puterea care 
o aveau asuora poporului, le spunea: „Pe nimeni 
să nu asupriţi, nici să clevetiţi şi să fiţi îndestulaţi 
cu leafa voastră“ (Luca 3, 14).

Poporul cel mult îl întreba: „Dar noi ce vom 
face?“ Iar el î: grăia: „Cel ce are două haine, să 
dea celui ce n-are, şi cel ce are bucate, să facă ase
menea“ (Luca 3, 10— 11). în aceste cuvinte se afla 
îndemnul de-a ieşi din crusta îngustă a egoismului 
spre a se deschide dragostei slujitoare şi binefăca- 
toare.

Aceasta era predica de pocăinţă a Sf. loan pen
tru oamenii din vremea lui. N e întrebăm: Arc 
însă această predică un sens şi pentru noi, cei de 
astăzi?

Răspundem pozitiv, căci pocăinţa propovăduită 
de Sf. loan este o virtute permanentă a renaşterii 
noastre morale, este o şcoală permanentă a frîn- 
gerii inimii, a căinţei şi desigur a îndreptării.

Experienţa generală ne arată că iceia progre
sează care-şi văd şi recunosc greşalele şi lipsurile 
şi se străduiesc să le îndrepte, fiind deschişi la în
noire, la propăşire în toate cele bune. Dimpotrivă, 
cei care se închid în limitele unei mulţumiri j i  
suficienţe de ei înşişi, neprimind sfaturile şi_ învă
ţăturile altora, aceia se restrîng în marginile în
guste ale unei existenţe incapabile de progres.

Profeţii Vechiului Aşezămînt au căutat să pre
zinte -semenilor lor adevăratul conţinut interior, 
de renaştere morală al pocăinţei. „Inima infrinta 
şi smeriră Dumnezeu nu o va urgisi“ — zice Psal- 
mistul David.

Predica despre pocăinţă a Sf. loan stă pe ace
laşi plan de transformare morală, cerînd ca şi fap
tele ce ê ce urmează să fie vrednice de pocăinţă.

învăţătura despre pocă’nţă a fo9t desăvîrşită 
de Evanghelia Mîntuitorului şi de predica Aposto
lilor, cristalizată în Taina Sf. Pocăinţ' sau a Măr
turisirii. prin care glasul Bisericii cheamă neîncetat 
pe credincioşi, dar mai ales în cele patru posturi 
ale anului, ca să-şi mărturisească păcatele şi să 
facă fapte vrednice de pocăinţă. Taina Sf.  ̂ Măr
turisiri este strîns legată de_ Sf. împărtăşanie, în- 
semnînd min aceasta pregătirea oe care o cerea şi 
Sf. loan Botezătorul pentru primirea Mîntuitorului 
Hristos, prin pocăinţă.

Predica Sf. loan îşi are actualitate şi pentru 
viaţa creştină de azi, pentru felul în care unu cre
dincioşi ai Bisericii înţeleg şi săvîrşesc Sf. Mărtu
risire numai din obicei şi de formă, uitînd cu totul 
conţinutul si semnificaţia ei pentru transformarea 
lor lăuntrică. „Să nu gîndiţi întru voi înşivă: Pă

rinte avem pe Avraam . . . “ le zicea Prorocul loan 
celor ce veneau la al fără căinţă şi gînd de îndrep
tare; să nu socotiţi că numele de creştin şi împli
nirea Sf. Mărturisiri din obişnuinţă — zice glasul 
Evangheliei şi al Bisericii noastre — vă face vred
nici de acest nume şi de iertarea şi îndreptarea 
de-a fi cu adevărat fii ai lui Dumnezeu şi părtaşi 
cu darul moştenirii dat nouă în Iisus Hristos Dom
nul. Fapte vrednice de pocăinţă ne cere şi azi Bi
serica, adică smerenie şi frîngere de inimă, părere 
de rău pentru păcatele săvîrşite şi hotărîrea ener
gică de-a ne îndrepta viaţa, făcînd ca prin fiecare 
mărturisire să aducem o înnoire a vieţi: noastre, 
o modelare a omului celui vechi şi o creştere a 
omului celui nou în duhul lui Iisus Hristos.

Ne putem referi nu numai la Taina Mărturi
sirii, ci şi la toate tainele, rînduielile şi frumoasele 
noastre obiceiuri strămoşeşti. Ne gîndim şi la rîn- 
duiala noastră atît de veche şi semnificativă legată 
de Botezul Domnului, ca toţi să ne stropim, să 
gustăm şi să ducem şi în casele noastre din apa 
sfinţită a Bobotezei. Se cuvine deci să dăm con
ţinut acestui obicei, să gustăm şi să ne lăsăm stro
p i i  pe noi şi familiile noastre, cu apa cea sfinţită, 
dar, în acdlaşi timp, şi de duhul sfinţeniei, al sme
reniei şi dragostei Domnului Hristos, al dragostei 
care rodeşte iertare, pace, bucurie, răbdare şi slujire 
devotată pentru mai binele semenului, familiei şi 
societăţii din care facem parte.

Din cuvîntul Sf. loan desprindem şi ideea drep
tăţii, căci le spunea vameşilor: „De la nimeni să 
nu luaţi mai mult decît este rînduit vouă“; pre
cum şi aceea de egalitate şi libertate socială şi na
ţională, căci le zicea celor ce deţineau puterea: 
„Pe nimeni sa nu asuprip, să nu năspăstuiţi, să nu 
clevetiţi“. De asemenea răzbate învăţătura dragostei 
slujitoare şi jertfitoare pentru propăşirea şi bucuria 
insului şi societăţii, căci zicea celor ce veneau la 
el: „Cel ce are două haine să dea celui ce n-are şi 
cel ce are bucate, asemenea să facă“.

Iată deci cîteva învăţăminte, semnificaţii ale pre
dicii Sf. loan Botezătorul, din care ne putem folosi 
şi noi cei de astăzi.

O dată cu instituirea Tainei Botezului de 
către Mîntuitorul Iisus Hristos, se ştie că botezul 
practicat de Sf. loan a încetat.

Predica sa însă, îndemnurile sale la îndreptare, 
la dreptate, la viaţă cumpănită, jertfitoare ne sínt 
mereu folositoare, pe care bine este a le urma şi 
noi în toate ale noastre. Pr. F. Costea

P u r ta re  creştină
(Urmare din pag. 3)

este şi sínt toţi oamenii, fără deosebire de rasă şi 
de religie.

în lumina aceasta înţelegem altă învăţătură a 
Domnului, care ne spune: „De nu veţi ierta oame
nilor greşalele lor, nici Tatăl vostru cel din ceruri 
nu vă va ierta greşalele voastre“. Iar în rugăciunea 
„Tatăl nostru“ pe care trebuie s-o rostim în fie
care zi, ne osîndim prin gura noastră proprie dacă 
nu iertăm ofensele şi nedreptăţile ce le suferim de 
la oameni cînd zicem: „Şi ne iartă nouă greşelile 
noastre precum şi noi iertăm greşiţilor noştri“.

Această poruncă a iubirii, a ajutorării şi iertării 
aproapelui este obligatorie pentru fiecare creştin. 
Dacă n-o ţinem înseamnă că nu ne comportăm ca 
şi creştini.

Un tată avea trei feciori, cărora lie împărţi ago
nisita, numai un inel de mare preţ îşi reţinu, voind 
să-l dea aceluia dintre copii, care va împlini 
fapta cea mai nobilă. După cîteva luni veniră 
feciorii şi cel dintîi Zise: „Un negustor mi-a în
credinţat o sumă mare de bani; i-am restituit pînă 
la ultimul ban“. „Prin aceasta ţi-ai îndeplinit nu
mai datoria“, zise tatăl. Al doilea spuse: „Eu am 
scos din apă un copil, riseîndu-mi viaţa“. „Aceasta 
a fost bine şi just“, răspunse tatăl. „Eu am găsit 
pe cel mai înverşunat duşman al meu dormind 
pe marginea unei prăpăstii; l-am trezit şi l-am 
prevenit de moartea ce-1 ameninţa“. Atunci tatăl 
îi întinse inelul şi-i zise: „Tu ai făcut fapta cea 
mai nobilă“.

Dar creştinul trebuie să considere şi un alt lucru 
şi anume că împlinind această poruncă. împlineşte 
voia lui Dumnezeu şi astfel simte o satisfacţie su
fletească superioară pe cmc nu o simte dacă nu 
iartă, sau se răzbună, adică face ceea ce face şi 
Dumnezeu.

Să ne străduim deci să împlinim în viaţa noas
tră toate poruncile Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos, spre a fi şi noi creştini cît mai adevăraţi 
aşa cum ne cere de veacuri Biserica noastră stră
bună, spre pacea şi bucuria noastră sufletească, cît 
şi spre binele obştei şi Patriei în care trăim.

Pr. Avram Petric

Cum biruim păcatul?
Din punct de vedere religios, păcatul poate să 

aducă multe rele în viaţa creştinilor de pretutin- 
denea. El este pricina tuturor suferinţelor ome
neşti. Prin săvîrşirea păcatelor de tot felul se slă
beşte tăria sufletească, se îmbolnăveşte trupul, se 
pierde dragostea dintre oameni, se strică înţele
gerea dintre soţi în familie. Acestea şi alte rele 
asemenea lor pot fi văzute ca urmări fireşti ale 
păcatelor.

Ca să ne dăm mai bine seama de realitatea 
păcatului, să înţelegem firea lui, e nevoie să ase
mănăm sufletul omului cu un ogor. în acest caz 
putem recunoaşte că aşa după cum din pămînt 
cresc semănături aruncate de mîna omului şi prin
tre ele buruieni, la Iei în suflet răsar fapte bune 
după legea Domnului şi odată cu ele pot creşte şi 
ciulini ş: pălămizile păcatelor. Sporul vieţii noas
tre duhovniceşti se vede în cultivarea virtuţilor şi 
în plivirea păcatelor. în această îndeletnicire a 
plugăriei sufleteşti ne putem întreba: Cum lucrăm 
în propriul nostru ogor spiritual? Cum biruim 
păcatul?

în cartea „învăţătura de Credinţă Creştină Or
todoxă“ tipărită prin grija Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, partea III, întrebarea 77, scrie: 
„Păcatul este călcarea cu deplină ştiinţă şi cu voie 
liberă, prin gînd, cuvînt sau faptă, a voiei lui 
Dumnezeu. Iar fiindcă voia lui Dumnezeu se arată 
în legile Sale, de aceea păcatul se mai numeşte şi 
fărădelege? în comparaţie cu greşala, pe care 
omul o săvîrşeşte fără a-şi da seama că nu face 
bine, păcatul este recunoscut de mintea omului ca 
o faptă rea, interzisă, ca o călcare a voii lui Dum
nezeu.

Pricina păcatului este ispita, care la rîndul ei 
aşa cum spune Cuviosul Antonie cel Mare — 

vine de la diavolul, care ca un vrăjmaş al mîn- 
tuirii noastre: „umblă răcnind ca un leu, căutînd 
pe cine să înghită“ (I Petru 5, 8). Deprinderi rele 
văzute sau auzite şetea de strîngere a bunurilor 
vieţ:i peste măsura trebuinţelor, mîndria şi aler
garea după alte deşertăciuni trecătoare ispitesc pe 
fiecare.

Ispita — ca îndemn la păcat — fie prin sim
ţuri, fie prin închipuiri, trezeşte în mintea noastră 
pofta păcatului. Din minte, ispita se coboară în 
inumă. Acolo stăruieşte cu promisiunea plăcerii 
momentane Ia călcarea unei legi dumnezeieşti, la 
neascultare unei rînduieli omeneşti sau la tulbu
rarea păcii sufleteşti prin săvîrşirea păcatului. Deşi 
mintea recunoaşte că ispita este un îndemn la rău, 
inima se încălzeşte cu dorinţa săvîrşirii păcatului 
şi se robeşte voinţa ca să-l înfăptuiască. în felul 
acesta prin ispită se depune sămînta păcatului, care 
încolţeşte în minte, creşte în inimă şi prin lucrarea 
voinţei şi dă amărăciunea rodului ei în mustrarea 
conştiinţei.

Pînă aici am văzut ce este păcatul şi cum lu
crează ispita în sufletul omului. în continuare să 
ne dăm seama cum putem birui păcatul.

De la Sine se poate înţelege, că răul cu cît e 
mai mic, cu atît se poate înlătura mai uşor. Dacă 
alungăm din minte gîndul cal rău, dacă nu ne îm
păcăm cu el la venirea lui, dacă nu lăsăm dorinţa 
adusă de ispită să se încuibeze în inima noastră, 
atunci nu are ce rodi pentru săvîrşirea păcatului. 
Ori voim, ori nu, sămînţa buruienii rele cade în 
ogorul sufletului nostru, dar cu cît este smulsă mai 
de fragedă, cu atît scăpăm de ea mai uşor. în  
falul acesta, mintea omului din care a fost plivită 
sămînţa ispitei, rămîne curată şi nevinovată. Bi
ruind ispita la începutul ivirii sale, fără ca ea să-şi 
întărească rădăcini în inimă, desigur, biruim păca
tul. împăcîndu-ne cu ispita, adăpăm firul păca
tului, care creşte tot mai mare spre înăbuşirea fap
telor bune, amărînd viaţa noastră sufletească.

Această lucrare a sufletului poate da fiecărui 
ostenitor al ei roade bune. în acest fel ne izbăvim 
de ispitele care ne ies înainte şi dobîndim mulţu
mirea sufletească.

Biruinţa noastră asupra păcatului aduce fericire 
între oameni prin viaţa cinstită trăită în dreptate 
şi adevăr, ne îndestulează casa prin hărnicia mun
cii, asigurîndu-ne pacea sufletelor şi sănătate tru
purilor.

Pr. I. B.
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